
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Altenbuch am Donnerstag, 16.02.2006 im 

Sitzungssaal im Rathaus Altenbuch 
 
 
Anwesende: 
 
 1. Bürgermeister 
 Herr Ludwig Aulbach   

 
 2. Bürgermeister 
 Herr Bernd Ritzler   

 
 3. Bürgermeister 
 Herr Ernst Link   

 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Herr Burkard Geis   

 Herr Volkmar Hepp   

 Herr Johann Herrmann   

 Herr Rainer Hruby  erschien zu TOP 1.3 

 Herr Matthias Karl   

 Frau Rosika Schürer   

 Herr Eberhard Ulrich   

 
 Schriftführer 
 Herr Gerhard Freund   

 
 
Entschuldigt: 
 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Frau Bernadette Bandemer    

 Herr Heiko Fecher    

 Herr Peter Spatz    

 
 
Beginn:  19:30 Uhr 
 
Ende:   21:20 Uhr 
 
Der 1. Bürgermeister eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 
Einwände zum letzten Sitzungsprotokoll wurden in sofern vorgebracht, dass GR 
Herrmann darauf hinwies, dass eine Passage des Protokolls so geschrieben sei, als 
ob die Kinder nach Dorfprozelten in die Schule gehen sollen; richtig müsste es Faul- 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Altenbuch am 16.02.2006 - 2 - 
 
bach heißen. Außerdem wies er darauf hin, dass ein Abstimmungsergebnis mit 12 : 8 
wiedergegeben wurde und es richtig 12 : 1 heißen müsste.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wies Bgm. Aulbach darauf hin, dass das Wasser 
wieder untersucht wurde und sich nichts geändert habe. Das Ergebnis des Markie-
rungsversuches wurde ihm vor der Sitzung von VA Freund übergeben. Am 08.03.06 
findet ein Behördengespräch beim Landratsamt Miltenberg statt. Der Gemeinderat 
müsse sich dann in einer nachfolgenden Sitzung hinsichtlich der weiteren Vorge-
hensweise entscheiden.  
 
 
TOP 1 BAUANTRÄGE 
  

 
TOP 
1.1 

BAUVORAHBEN SCHWAB THORSTEN - ABBRUCH UND NEUBAU DES 
DACHGESCHOSSES 

  
 Nach Einsicht in die Planunterlagen und Kenntnisnahme der Stellungnahme 

der Verwaltung fasste der Gemeinderat folgenden Beschluss:  
 

 Der Gemeinderat von Altenbuch stimmt dem Bauvorhaben des Herrn Thors-
ten Schwab, Hauptstr. 141a, 97901 Altenbuch zum Abbruch des vorhande-
nen Dachgeschosses sowie dem Neubau eines Dachgeschosses – sichtba-
rer Dachstuhl auf dem Grundstück Fl.Nr.: 33/3, Gemarkung Oberaltenbuch 
zu.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungs-

ergebnis: 

Gesamtzahl: Anwe-
send u. 
stimmbe-
rechtigt 

für  
 
den Be-
schluss 

gegen  
 
den Be-
schluss 

13 9 9 0 

 
 

TOP 
1.2 

BAUVORHABEN BAUMANN STEFAN - ERWEITERUNG BESTEHENDES 
WOHNHAUS 

  
 Nach Einsicht in die Planunterlagen und Kenntnisnahme der Stellungnahme 

der Verwaltung fasste der Gemeinderat folgenden Beschluss:  
 

 Der Gemeinderat von Altenbuch stimmt dem Bauvorhaben des Herrn 
Baumann Stefan, Hartmannsgrund 1, 97901 Altenbuch zur Erweiterung des 
bestehenden Wohnhauses auf dem Grundstück Fl.Nr. 1884, Gemarkung 
Unteraltenbuch zu.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 
Mitglieder Abstimmungs-

ergebnis: 

Gesamtzahl: Anwe-
send u. 
stimmbe-
rechtigt 

für  
 
den Be-
schluss 

gegen  
 
den Be-
schluss 

13 9 9 0 
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TOP 
1.3 

ANHÖRUNG TRÄGER ÖFFENTLICHER BELANGE - 2. ÄNDERUNG FLÄ-
CHENNUTZUNGSPLAN STADTPROZELTEN - AUSWEISUNG EINES NA-
TURFRIEDHOFES 

  
 Bgm. Aulbach gab dem Gemeinderat bekannt, dass die Stadt Stadtprozelten 

beabsichtigt, ihren Flächennutzungsplan zu ändern. Es ist vorgesehen, in 
einem Waldstück in Nähe des Hoftiergartens einen Naturfriedhof auszuwei-
sen. Die Gemeinde Altenbuch wird hierzu als Träger öffentlicher Belange 
gehört. Die Frist zu einer Stellungnahme ist bereits zum 20.01.06 abgelau-
fen, wobei jedoch festzustellen ist, dass seitens der Gemeinde Altenbuch 
hierzu keine Einwände vorzubringen sind.  
 
Auf Anfragen wurde von VA Freund noch einige nähere Erläuterungen zu 
der Ausweisung des Naturfriedhofes in Stadtprozelten gegeben.  
 
 
 

TOP 2 ANGEOBT FÜR SANIERUNGSARBEITEN JAHRESANGEBOT FÜR 2006 
  
 Für das Jahr 2005 bestand mit der Fa. Ebert eine Preisvereinbarung für Sa-

nierungsarbeiten und Straßenausbesserungen.  
 
Lt. telefonischer Rücksprache mit Herrn Ebert werden die Preise auch für 
2006 gleich bleiben bzw. diese als Grundlage dienen.  
 
Bgm. Aulbach zeigte dem Gemeinderat auf, dass auch im Jahr 2006 einige 
Arbeiten zu erledigen sind.  
 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat von Altenbuch stimmt dem Abschluss eines Zeitvertrages 
für 2006 auf der Grundlage der bereits bestehenden Preisvereinbarungen 
für 2005 mit der Fa. Ebert Tiefbau GmbH, Brunnenstr. 18, 97852 Scholl-
brunn zu.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungs-

ergebnis: 

Gesamtzahl: Anwe-
send u. 
stimmbe-
rechtigt 

für  
 
den Be-
schluss 

gegen  
 
den Be-
schluss 

13 10 10 0 

 
 

TOP 3 ANTRAG JUGENDLICHE - FREIZEITGESTALTUNG 
  
 Bgm. Aulbach führte aus, dass einige Jugendliche beim ihm vorgesprochen 

haben und einen Platz zum Fußballspielen suchen. Im Baugebiet „See- u. 
Schnackenwiesen“ wäre eine Änderung des Bebauungsplanes dahingehend 
notwendig, dass eine nähere Beschreibung des Spielplatzes erfolgen müss-
te um dort das Aufstellen von Fußballtoren zu ermöglichen.  
Eine andere Möglichkeit würde der bisherige Tennisplatz an der Schule be-
deuten, nachdem derselbe als solcher nicht mehr genutzt werden könne.  
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Im Verlauf der sich anschließenden Diskussion sprach sich Gemeinderat 
Herrmann strikt gegen die Ausweisung des Platzes an der Schule wegen 
der davon ausgehenden Lärmbelästigung als Bolzplatz aus.  
 
Die übrigen Gemeinderäte vertraten die Meinung, es mit diesem Platz zu 
versuchen, wobei eine zeitliche Einschränkung der Nutzung erfolgen sollte. 
Außerdem soll die Umzäunung wieder installiert werden. Für den Fall, dass 
die Nutzung nicht im Sinne des Gemeinderates von Statten geht, behält sich 
derselbe vor, den Platz dann wieder zu schließen.  
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Für vorgenannte Verfahrensweise sprach sich der Gemeinderat mit 8 : 2 
Stimmen aus.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungs-

ergebnis: 

Gesamtzahl: Anwe-
send u. 
stimmbe-
rechtigt 

für  
 
den Be-
schluss 

gegen  
 
den Be-
schluss 

13 10 8 2 

 
Gegenstimmen: Gemeinderat Herrmann und 2. Bgm. Ritzler.  
 
 

TOP 4 VERSCHIEDENES 
  
 Wasseraustritt Sägewerk Fecher in Breitenbrunn  

 
Gemeinderat Ulrich berichtete von einem Wasseraustritt beim Sägewerk 
Fecher in Breitenbrunn, dass dieser auf die von Altenbuch kommende Ka-
nalleitung zurückführt. 
 
Bgm. Aulbach erklärte hierzu, dass Herr Fecher in der Vergangenheit dies 
bereits des Öfteren über Dritte gemeldet habe. Grundsätzlich sei erst einmal 
die Gemeinde Faulbach zuständig. Nötigenfalls werde bei entsprechender 
Antragsstellung eine Überprüfung durch die Gemeinde Altenbuch vorge-
nommen.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
....................................... .................................. 
Aulbach Ludwig, Freund Gerhard, 
1. Bürgermeister Schriftführer 
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